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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 

                                          

     2 /3/ 2011 

Αριθ. Πρωτ.:  1126 

  

 

Προς:  

 

Κο Γιώργο ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ  

Πρωθυπουργό  

 

 

Κοινοποίηση:  

 

Κο Γιώργο Παπακωνσταντίνου  

Υπουργό Οικονομικών  

 

 

ΘΕΜΑ: Διατήρηση μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου   

 

 

 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε,  

 

 

Οι αυτοδιοικητικοί και παραγωγικοί φορείς του Αιγαίου, ξεπερνώντας γεωγραφικά 

όρια και αποστάσεις, με ενιαία φωνή και την ίδια αγωνία, εκφράζουμε την έντονη 

ανησυχία και το βαθύ προβληματισμό μας στο ενδεχόμενο κατάργησης των 

μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά μας - ενδεχόμενο που προβάλλεται μετ’ 

επιτάσεως από αθηναϊκά και τοπικά ΜΜΕ, τα οποία βασίζονται σε «διαρροές» ή 

«έγκυρες πληροφορίες», οι οποίες σχετίζονται ευθέως με τις επιταγές του Διεθνούς 

Νομισματικού Ταμείου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο όνομα της οικονομικής 

εξυγίανσης της χώρας.  

 

Οφείλουμε να επισημάνουμε ότι, κατ’ αρχήν, η ανησυχία δεν είναι αβάσιμη. Έχει 

ως δικαιολογητική βάση, τη δημοσίευση από την «τρόικα» της 2ης έκθεσης που 

αναφέρεται συγκεκριμένα στην «δυνατότητα / ενδεχόμενο» (potential) «της 

κατάργησης των γεωγραφικών διαφοροποιήσεων του ποσοστού ΦΠΑ» (σελίδα 10, 

σημείο 16 έκθεσης, πίνακας 12 – “Greece policy Priorities for Fiscal Consolidation 

Targets 2012-2014”). 
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Διαπιστώνουμε κύριε Πρωθυπουργέ, να επανέρχεται για πολλοστή φορά το θέμα, 

με τους κατά καιρούς εισηγητές της άδικης και απαράδεκτης αυτής πρότασης να 

περιορίζονται σε μια αυστηρά λογιστική θεώρηση του ειδικού καθεστώτος για τα 

νησιά μας.  

 

Οι μειωμένοι συντελεστές ΦΠΑ στα νησιά μας, όπως ισχύουν περισσότερο από δύο 

δεκαετίες, δεν μπορεί να αντιμετωπίζονται ως μια συνήθης «ευνοϊκή ή χαριστική 

φορολογική ρύθμιση», που ανάλογα με τις συγκυρίες τίθεται προς αμφισβήτηση, 

αίρεται και καταργείται.  

Δεν αποτελούν προνόμιο. Είναι ένα ελάχιστο αντισταθμιστικό μέτρο απέναντι στις 

μειονεξίες που έχει ο νησιωτικός χώρος. 

 

Τόσο για τον επιχειρηματία και επαγγελματία όσο και για τον πολίτη η εξομοίωση 

των συντελεστών πολύ απλά σημαίνει: 

 

α) αύξηση του κόστους λειτουργίας των επιχειρήσεων δημιουργώντας 

θνησιγενείς συνθήκες και 

β) περαιτέρω αύξηση του ήδη υψηλού κόστους διαβίωσης στα νησιά για τους 

νησιώτες κατοίκους διότι η αύξηση του ΦΠΑ θα μετακυλήσει από τις επιχειρήσεις 

στις τελικές τιμές των προϊόντων και υπηρεσιών. 

 

Ποιος μπορεί να διανοηθεί μια τέτοια εξέλιξη για τον νησιωτικό μας χώρο; 

 

 

Πρέπει πλέον να γίνει επιτέλους αντιληπτό και κατανοητό από κάθε «εισηγητή» 

τεχνοκράτη, εγχώριο ή ξένο, ότι το ειδικό καθεστώς που ισχύει στα νησιά μας είναι 

μια βαθιά και εξόχως πολιτική επιλογή της Ελληνικής Πολιτείας ως μια έμπρακτη 

απόδειξη, ότι ο ευαίσθητος κοινωνικά, οικονομικά και εθνικά νησιωτικός χώρος 

του Αιγαίου τυγχάνει της πρόνοιας, της φροντίδας και της προστασίας του 

κράτους.  

 

Είναι ίσως από τα ελάχιστα προνόμια που προστατεύουν και αναδεικνύουν την 

ιδιαιτερότητα του νησιωτικού χώρου, επιβεβαιώνουν και θωρακίζουν τις βασικές 

αρχές της νησιωτικότητας και υπακούουν στο γράμμα και στο πνεύμα του 

Συντάγματος της χώρας μας (άρθρα 101 και 106), όπως και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(άρθρα 167,220 και 246).  

 

Η αναφορά των νησιωτικών περιοχών στο Ευρωσύνταγμα δηλώνει τη βούληση της 

ΕΕ, η οποία είναι εταίρος του μηχανισμού στήριξης, να αναλάβει δράσεις για τη 

βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων των νησιωτικών περιοχών.  
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Κύριε Πρωθυπουργέ,  

 

Όλα τα παραπάνω δεν σας είναι άγνωστα. Είμαστε απολύτως βέβαιοι ότι και τα 

γνωρίζετε, και τα προσυπογράφετε. Αν για κάποιους τεχνοκράτες, αυτά λογίζονται 

ως ψυχροί αριθμητικοί υπολογισμοί, δεν μπορεί να ισχύει το ίδιο και για την 

Ελληνική Πολιτεία.  

 

Γι’ αυτό απευθυνόμαστε σε εσάς προσωπικά. Ζητάμε από τον Έλληνα 

Πρωθυπουργό να τραβήξει μια γραμμή σε κυνικές απαιτήσεις και εισηγήσεις. 

Ζητάμε από εσάς να μην ενδώσετε στην κατάργηση μιας πολιτικής που ενθαρρύνει 

τον νησιώτη και κάθε αναπτυξιακή του δραστηριότητα.  

 

Κάτι τέτοιο θα ερμηνεύονταν ως ακύρωση από πλευράς της Πολιτείας της πολιτικής 

και ηθικής ανταπόδοσης σε έναν λαό που επιλέγει και επιμένει να ζει στα νησιά του 

Αιγαίου.  

 

Έχουμε λοιπόν χρέος, όλοι εμείς που εκπροσωπούμε αυτόν τον περήφανο λαό, να  

διεκδικούμε ό, τι είναι δίκαιο για τον νησιώτη.  

 

Ζητάμε την προσωπική δέσμευση του Έλληνα Πρωθυπουργού, όχι μόνο για 

διατήρηση της πολιτικής των μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ, αλλά για ακόμα 

περισσότερο, έμπρακτο και ουσιαστικό ενδιαφέρον  προς το νησιωτικό χώρο.  

 

Σε εσάς καταφεύγουμε, σε σας προσβλέπουμε για να μη διαψευστούν οι ελπίδες 

και οι προσδοκίες των νησιωτών, που έχουν ομολογουμένως κλονιστεί από σενάρια 

και πληροφορίες, που δεν έτυχαν μέχρι στιγμής της ρητής και κατηγορηματικής 

διάψευσης.  

 

 

Με την πεποίθηση ότι η αγωνία μας αυτή και το αίτημά μας θα τύχει της 

ευαισθησίας, του ειλικρινούς ενδιαφέροντος και της αποδοχής σας 

 

 

Με εκτίμηση 

                                                  

                                                   Ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου Γιάννης Μαχαιρίδης  

Ο δήμαρχος Ρόδου Στάθης Κουσουρνάς 

Ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Δωδεκανήσου Κώστας Χρυσοχοίδης 

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ Δωδεκανήσου Ιάκωβος Γρύλλης 

Ο πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Δωδεκανήσου Μιχαήλ Μιχαήλ  

Ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Ρόδου Κώστας Σαρρής 

Ο πρόεδρος του Εργατικού Κέντρου Ρόδου Σάββας Χατζησάββας 

 


